

宁波开出首张个人行政“反诈罚单”

当事人不仅被罚款，还被行政拘留10日

记者 王晓峰
通讯员 胡佳晓 陈拓

在电信网络诈骗犯罪中，骗子经常会用一些小利小惠雇佣“卡农”来“洗钱”。以前只要涉案金额不高，“卡农”难被惩处。《反电信网络诈骗法》实施后，这个“漏洞”被堵上了！12月16日上午，宁波公安通报：全市首张个人行政“反诈罚单”已开出，当事人不仅被罚款，还被行政拘留10日。

12月12日中午12点左右，一男子来到北仑某银行要求解冻其银行账户并提取现金。银行工作人员

查询后发现，男子的银行账户是因资金流水交易不匹配等异常情况被公安机关冻结的。

这一情况立即引起工作人员的警觉，她联系了公安机关。之后新碶派出所民警抵达现场，找到这名男子汪某核实情况。在证据面前，汪某对其违法犯罪事实供认不讳。

“他是12月2日接到境外招募电话的，因为欠债缺钱，决定铤而走险。”新碶派出所民警王逸飞说，对方转给他诈骗款31673元，要求他分三笔转至第三人账户内，能获利900元。

案件核实清楚后，依据《反电

信网络诈骗法》的规定，北仑公安分局给予汪某行政拘留10日，并处罚金900元、没收非法所得900元的行政处罚。同时没收其涉案银行卡。

“这是新法实施后，我们开出的全市首张涉及个人的行政处罚‘反诈罚单’。”宁波公安相关负责人说，相对而言，在北仑的这起案件中，嫌疑人汪某的涉案金额只有3万多元。如果是以前，处罚起来有难度，而新法出台后，惩处汪某的违法行为便有了法可依：公安机关可对其处以一倍以上十倍以下的罚款，并根据情节严重性对其处以行政拘留处罚。

“希望某些人能引以为戒。”民警说。

在新法未出台前，《刑法》中虽有一个帮助信息网络犯罪活动

罪，但涉案金额需达到30万元才能构成。“奉化公安前两天也破获了一起类似的‘卡农’案件。那边是一个团伙，涉案金额40余万元，三名嫌疑人都被采取刑事强制措施了。”宁波公安相关负责人说，相对而言，在北仑的这起案件中，嫌疑人汪某的涉案金额只有3万多元。如果是以前，处罚起来有难度，而新法出台后，惩处汪某的违法行为便有了法可依：公安机关可对其处以一倍以上十倍以下的罚款，并根据情节严重性对其处以行政拘留处罚。

“希望某些人能引以为戒。”民警说。

鄞州慈善5年募集5.88亿元

惠及81.3万户困难家庭

培育和践行
社会主义核心价值观

本报讯（记者吴向正 通讯员龚静）鄞州区把慈善事业作为弘扬中华民族传统美德的重要途径，打造“义乡鄞州”。12月16日上午，鄞州区慈善总会举行第六次会员代表大会，对过去5年工作进行全面“复盘”，近5年来，鄞州区慈善总会累计募集善款5.88亿元、支出5亿元，惠及81.3万户困难家庭，慈善工作走在了全市乃至全省前列。

一连串数据反映出该区慈善工作的骄人业绩：该区慈善总会“四大基金”持续壮大，“企业留本冠名基金”个数达到260家，规模8.5亿元，其中基金规模千万元及以上的企业达到30家；“镇（街道）慈善帮扶基金”增强了当地自主救助实力，规模达1.1亿元；“村（社区）慈善帮扶基金”规模达8110万元；小额冠名基金以家

庭或个人名义建立，规模达1583万元。

鄞州区慈善总会近年来推出慈善项目30个。社会各界爱心涌动，17年低调行善的好阳光集团，近5年捐赠1500万元。鄞州籍乡贤、香港甬港联谊会永远名誉会长折元甫先生及夫人捐赠1000万元，用于云东镇中学体艺楼及冠英村建设。众志成城抗击疫情，2020年新冠肺炎疫情期间，全区爱心企业和个人踊跃向区慈善总会捐助款物5269万余元，居全市首位。

5年来，鄞州区慈善总会通过开展80个项目救助等方式，巩固拓展脱贫攻坚成果，同时陆续向吉林、四川、新疆、贵州、河南、西藏、衢州等地捐赠慈善款物8197万余元，用于当地学校、医院、敬老院修建等基础设施建设或困难群体帮扶，为东西部协作作出重要贡献。其中，2018年至2021年，先后向吉林省和龙市“共享稻田”发放消费帮扶款2374余万元，惠及延边地区数千户农户。

力保约6000户村民用水

他们在寒风中紧急抢修供水主管道

记者 王博 通讯员 王海涛

昨日下午2时许，尽管天上挂着太阳，但海边的山村，风格外冷，格外冷。

在北仑区郭巨街道南门村的管道抢修现场，5名抢修人员全程佩戴口罩，在泥泞的基坑里半蹲着进行连接、上螺丝等施工作业。

此时，室外气温接近0℃，南门村户外有水的地方都结了冰，户外的水龙头由于滴水形成了冰柱。

来自北仑水务集团的孙超、王斌、周南皓等5名抢修人员，跪在刺骨的冷水中抢修水管。为了早点修好水管，他们泡在冷水中抢修了一个多小时。

“漏点已经修复完毕，现在需要尽快对管道进行冲洗，我们一定要在用水高峰来临前完成通水。”孙超说。

据介绍，受寒潮影响，南门村碧蓝嘴附近的一条直径0.8米的供水主管道发生爆管，直接影响到约6000户村民的正常用水。

当天上午10时巡线时发现爆管，中午紧急调运材料，下午2时进场抢修，3时半完成抢修，4时许正式通水……整个抢修过程反应迅速，高效处置，比原计划的晚上7时通水提前了近3个小时。

尚田头茬草莓鲜甜上市

本报讯（记者余建文 通讯员 裴庚益）寒潮来临，清晨气温接近冰点。16日早上8时多，记者来到奉化尚田街道下王村的钱多多草莓农场，女主人吕赛浓提着竹篮，在大棚里采摘新鲜成熟的草莓。

寒风乍起，“中国草莓之乡”尚田的莓农们开始采收今冬的头茬草莓，开启幸福收获季。吕赛浓说，今年她家种了7个大棚、约5亩草莓，其中4个棚是新品红草莓，3个棚是白草莓系列。“这种红草莓名叫‘新颜’，是宁波市农科院今年研发的新品种，味道更甜，香气也足，零售价每公斤120元，比常规的‘红颜’草莓要高一截”。

王寒狄、吕赛浓两夫妻种植草莓有10多年，近几年潜心走精品路线，引进、试种多个新品草莓，改进管理技术。今年农场还成了宁波市农科院新品草莓种植示范基地。

“现在头茬草莓才刚上市，产量很少，像‘新颜’草莓，一个棚一天只能摘两斤。”王寒狄告诉记者，他种植的“梦”系列白草莓也是农科院新品种，一株草莓苗就要3元钱，还要等一周时间才能批量上市，“现在白草莓是零星采摘，零售价高达每公斤300元以

上，但很多老客户为了尝鲜，已下了不少订单”。

尚田有3000多亩大棚草莓，一直以来，以出产“章姬”品种的奶油草莓最为出名，是当地农户最重要的钱袋子。但草莓品种单一，也制约了亩产效益的提升。今年，尚田街道出台新的扶植政策，鼓励农户引进种植新品种，改善草莓种植产业结构，搞出新花样，提升农户经济效益。

在冷特色草莓村，莓农们也陆续开始采摘头茬草莓。奉化草莓产业农合负责人宋小赞说，今年尚田头茬草莓上市比往年同期延迟了半个月左右，眼下很多农户一天只能采摘三五斤，采摘游等项目预计要到元旦后才启动。

“今年，尚田的白草莓种植面积扩大很多，另外还引进粉色草莓，‘白雪公主’‘粉玉’‘白丽’等新品选出，色彩纷呈。”宋小赞说，这些新品草莓不光颜值在线，口感也各有特色，更对市场“胃口”，“种植难点破解之后，产量提上去了，农户‘钱景’会越来越好了”。

接下来除了对接洽洽会，还会令草莓长势更好，愈加鲜甜可口。据悉，再过7天左右，尚田草莓才会批量进入各个商超、水果店销售，届时价格也会稍有回落。

留人关键在留心

张军停

据昨天《宁波日报》报道，市委组织部、市人社局携手宁波日报报业集团，在甬派客户端推出“奔奔而来 宁波有你”助力考生福袋派送活动，为本次参加省考的考生送上满载祝福的暖心大礼包。

这次除了福袋派发外，宁波还为考生送出了一大批岗位福利。市委组织部、市人社局携手宁波日报报业集团共同推出的“奔奔而来 宁波有你”对接洽洽会，同时，根据考生的专业或求职意向，择优选择、定向推荐给每名考生最适合自己的岗位，将更多的机遇和选择权送给考生。

助考福袋虽小，这一贴心举动却让考生倍感暖心、贴心。“推荐优质职位、介绍政策”，这番贴心举措不仅具有心理安慰的作用，还包含鼓励和引导来宁波

创业就业的拳拳心意，展现了一座城市的友善和智慧。如此暖心的邀请，何愁不能吸引更多的有识之士、有才之人。

从某种意义上讲，这也是一次成功的品牌营销，免费做了一次“抢人广告”。相比于不惜重金“王婆卖瓜”式的宣传造势，及时给失意者送上几句暖心的话语，几乎不需要任何成本，但合适的时机节点所做出的合适举措，起到了四两拨千斤之功效。

退一步说，“条条大路通罗马”。如果相比服务党政机关、事业单位，投身企业更能发挥自己的专业特长与优势，那么又何必恋恋公考这“一枝枝”。“我的职业，我做主；我的选择，不后悔”才是年轻人应有的择业观。只有如此，才能更加有力地推动社会各行各业共同发展、共享繁荣。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）



鱼鲞晒得喷喷香

眼下最低气温已跌至零下，趁着冬日的阳光，家住柴桥街道的顾孟君已经开始忙活起来。顾孟君有二十多年的制鲞经验，作为柴桥菜市场老摊贩，她的摊位上这些年只卖一类产品，就是各

种各样的鱼鲞，除了鳗鲞，还有黄鱼鲞、马面鱼鲞、鲳鱼鲞、剥皮鱼鲞、乌贼鲞、墨鱼鲞等十多个品种。顾孟君告诉记者，为了保留鱼鲞的原始风味，她都是现杀现晒，腌制调料只有盐和白酒。

顾孟君说，冬至过后，在晴好北风天气时，一般两三天后鱼鲞就能晒好，因为这个时候天气比较寒冷，蝇虫不会到处飞，鱼鲞也干得快，肉质保鲜又清爽。晒好的墨鱼鲞、鳗鲞、黄鱼鲞是市场里

畅销货。顾孟君表示，现在她这里卖得最好的就是七八两重的沙鳗鲞，在年前的这一个多月里，她能卖出两三千斤的鱼鲞，占她年销售量的一半。

（孙肖 许天长 叶晶晶 摄）

社区、村里设有分校、现场实践教学点

海曙集士港老年人“家门口”就能上大学

本报讯（记者陈朝霞 通讯员程冰凌 张昊桦）12日一早，在海曙区集士港镇井亭家园小区广场上，一群身穿白色练功服的居民整齐排列，步伐动作一致，在“家门口”助教团老师的带领下，练着八段锦健身操。

作为海曙区老年大学银辉共富学堂的课程之一，每周一早上7点30分到8点30分，井亭社区老人们如期上八段锦健身课，这也是集士港镇老年大学办学的一个缩影。

近年来，集士港镇为了满足社区老年群体日益强烈的学习、活动需求，托起幸福“夕阳红”，将老年大学的建设和发展作为民生关注的重点，积极打造“银龄乐学”风景带，实施增点扩面的办学模式，设立片区教学点，建起覆盖广泛、布局均衡的办学体系。

“除集士港镇老年大学中心教学点外，镇里还整合党群服务中心、文化礼堂等资源，在场地条件



井亭社区老人上八段锦健身课。（陈朝霞 张昊桦 摄）

好、硬件配备齐全的井亭社区、明馨社区、岳童村和西陆村设4个分校，分别保障中心片区、集士港片区和白岳片区的教学，这对分流镇本级的教学压力起到了积极作

用。”集士港镇相关负责人介绍。“在井亭社区，除了八段锦，还有特色腰鼓、书法研习、声乐合唱、绿植培育、乒乓球等9门课程，内容丰富，只要居民感兴趣，

都可报名参加。”井亭社区党支部书记毛爱飞介绍，老年大学井亭社区分校教学点占地1500平方米，面积1000平方米，能同时容纳120人上课，现任教师14人，除了特邀专业名师外，还有热爱老年教育、有个人专项特长的本地社区达人“草根”教师，学员们学有所成后，自发地将健康运动、热爱学习的好风气带到了周边社区。

此外，集士港镇还因地制宜，在深溪村、新后屠桥村、广昇村设置现场实践教学点，探索设立具有地域特色的精品课程错位发展。比如在自然景观条件优越的省级美丽宜居示范村深溪村设立摄影教学基地，在观光农业发展态势好、红色旅游资源丰富的新后屠桥村开设老年游学研学课程，在藟草产业发展较好的广昇村开设藟草制品手工作坊课堂……这些多元化课程的开设既满足了老年群体多层次的学习需求，又通过教学传播了地域文化。

灌装点，多次至象山县人口密集的学校、村庄附近非法进行瓶装燃气灌装作业并对外销售，非法获利9000余元。

经安全评估，涉案场所和流动灌装点均存在液化石油气泄漏扩散、火灾爆炸等事故风险，单个钢瓶或多米诺效应引起的喷射火灾和沸腾液体扩展蒸汽爆炸事故会对周边企业、居民造成人员伤亡和财产损失的现实危险。

承办检察官认为，该四人违反有关安全管理的规定，未经依法批准或许可，结伙擅自从事危险物品经营、存储等高度危险的生产作业活动，可能导致发生重大伤亡事故或者其他严重后果，涉嫌危险作业罪。鉴于该四人自愿认罪认罚，到案后退缴了违法所得，象山县检察院以涉嫌危险作业罪对该四人提起公诉，并向法院提出精准量刑建议，被法院采纳。

非法储存、分装瓶装燃气

四人因犯危险作业罪被判刑

本报讯（记者吴向正 通讯员方芳 夏秋虹）近日，经象山县检察院提起公诉，象山县法院对未经依法批准或许可，未取得瓶装燃气经营许可证、气瓶充装许可证、危险货物道路运输证，却非法存储、分装瓶装燃气的被告人干某某、丁某某、孙某某、余某某等四人，以危险作业罪判处干某某等三人有期徒刑八个月，缓刑一年四个月，余某某有期徒刑七个月，缓刑一年二个月。

2021年年初，宁波市瓶装液化气的市场改革全面启动，根据改革方案要求，所有配送人员必须为燃气企业

雇佣人员，一批安全和规范服务意识差、素质能力不适合从事送气工作的人员将被淘汰，恰好，干某某、丁某某在淘汰人员之列。之后，两人于同年3月，租用了一个仓库，购置了气泵、橡胶充气软管等简易灌装设备，合伙经营燃气生意。

2021年3月至7月，在没有经营灌装点经营许可的情况下，干某某、丁某某从孙某某、余某某及他人处多次购买50公斤规格的瓶装燃气，存放在租赁的仓库。两人分工明确，先由丁某某通过简易灌装设备将瓶装燃气分装成15公斤规格，后由干某某开车将灌装好的瓶

装燃气配送至需要的居民及多家餐饮店，从中赚取差价并获利8000元。同年7月，干某某在配送过程中被县综合行政执法局执法人员当场查获。

讯问过程中，两人对非法存储、灌装、运输瓶装燃气等事实供认不讳。经现场检查，除运输车内的10个瓶装燃气瓶外，仓库内还查获了107个瓶装燃气瓶及2套灌装设备。

与此同时，孙某某、余某某两人在未取得燃气经营许可和瓶装燃气配送资质的情况下，除非法销售瓶装燃气外，还以箱式货车为流动